
Dokumente: 
 

Los 300                                    Ausruf: 33 € 
Freinsheim, 11.1848/1857: Hypotheken-
vertrag 
Zwei Trockenprägestempel in ocker ud gelb. 
Vierseitiger Auszug des Gerichtsbezirks 
Frankenthal. Gedruckte Steuermarken. Format: 
21x30. (E032) 

 
 

Los 301                                   Ausruf: 20 € 
Hypothekenvertrag 1854/57 
Zwei Teile; einmal mit zwei Trockenprägesiegel. 
Steuerstempel gedruckt. Teils stockfleckig. 
Format: 21x30. (E032) 

 
 

Los 302                                   Ausruf: 25 € 
Freinsheim, 10.1846: Hypotheken-
vertrag mehrteilig 
Bestehend aus drei Einzelverträge mit 
gedruckten Steuermarken. Teils stockfleckig. 
Format: 21x30. (E032) 

 

 

Los 303                                    Ausruf: 22 € 
Freinsheim, 9.2.1866: Hypotheken-
vertrag 
Mit Trockenprägesiegel sowie Anlagen wie 
Katasterauszug Frankenthal. Format: 21x30. 
(E032) 

 
 

Los 304                                    Ausruf: 25 € 
Dürkheim, 4.1840: Steigerungs-Brief 
Drei Teile. Für den Holzhändler Friedr. Ludwig 
Becker aus Freinsheim. Einmal mit 
Trockenprägesiegel. Gedruckte Steuermarken. 
Formate: 21x30. (E032) 
 

Los 305                                    Ausruf: 20 € 
Dürkheim, 1826: Kaufbrief 
Vierseitig mit Trockenprägesiegel und 
gedruckter Steuermarke. Format: 21x30. (E032) 

 
 

Los 306                                    Ausruf: 26 € 
Celle, 1845: Ritterschaftliche Credit-
Commission - Vorphila 
Hingewiesen wird, dass sämtliche bereits 
erteilte Kapitalien, Kredite und Hypotheken ab 
sofort in das Hypothekenbuch eingetragen 
werden müsse. Gefaltet, mit Trockensiegel 
verschlossen und als Vorphila nach Grabow 
versandt. Format: 20,5x32,5. (E002) 

 

 

 
 

Los 307                                    Ausruf: 28 € 
Nürnberg, 1838: Magistrat der Stadt 
Zeugnis für Michael Kraus bei der Konditorei 
Ludwig Winter. Stempel der Stadt und 
gedruckter Gebührenstempel. Format: 21x34. 
(E002) 

 
 

Los 308                                    Ausruf. 20 € 
Breslau, 1896: Immatrikulations-
urkunde Universität 
Für einen gebürtigen Breslauer der 
zwischendurch in Berlin lebte und in Heidelberg 
studierte. Doppelblatt mit OU auf der Rückseite. 
Format: 22,5x35. (E013) 

 
 



Fest-, Firmenschriften 
 
Los 309                                    Ausruf: 11 € 
600 Jahre Spaten-Brauerei, München 
1997 
20 Seiten geheftet mit vielen farbigen 
Abbildungen zur Firmengeschichte. Druckfrisch. 
Format: 21x29,5. (E001) 
(siehe auch Los 75 ) 

 
 
Los 310                                    Ausruf: 20 € 
Erzeugnisse unserer Arbeit - I.G. 
Farbenindustrie AG, 1938 
216 Seiten Paperback; Cover etwas abgenutzt. 
Inhalt einwandfrei. Stark durch die NS-Zeit 
geprägt. Viele farbige Illustrationen im Text 
verteilt. Format: 18,5x25. (E008) 

 
 

Los 311                                   Ausruf: 22 € 
Das Germanische Museum - Festschrift 
zum 75jährigen Bestehen, Nürnberg 
1927 
Nahezu 100 Seiten Paperback mit vielen 
Abbildungen. Mit Jahresbericht 1917. Format: 
18x26,5. (E009) 

 
 

Los 312                                   Ausruf: 25 € 
Noury & Van der Lande, 1838-1938, 
Gedenkboek Rotterdam 1938 
Im Mühlenwesen tätige Firma mit 
Hafenanschluss. Mit vielen Zeichnungen und 
zehn ganzseitig, farbigen Aquarellabbildungen 
von Dirk Kruizinga. 69 Seiten auf dickerem 
PapierLeinenbindung. Bibl.-Exemplar. Leicht 
angeschmutzt. Ansonsten eine tolle Darstellung. 
Format: 24,5x32. /E012) 

 
 

Los 313                                   Ausruf: 80 € 
A. Siebel, Bauartikelfabrik - 50 Jahre, 
Düsseldorf-Rath 1915 
Aufwändig gestaltete Festschrift mit alten 
Firmenansichten, vielen Portrait-Fotos und 
überwiegend ganzseitigen Fotos aus der 
Produktion. Grundgestaltung Jugendstil.80 
Seiten Leinenbindung, Prägecover mit 
Golddruck. Abgerundete Ecken. Außen leicht 
abgegriffen. Format: 22,5x16,5. (E012) 

 
 

Los 314                                    Ausruf: 25 € 
Eisenwerk Nürnberg AG vorm. J. Tafel 
& Co., Nürnberg 1925 
Festschrift zur 50 Jahr-Feier. 30 Seiten 
Paperback mit etlichen Portrait-Fotos der 
Gründer sowie einige Statistiken zum 
Aufklappen. Bibl.-Exemplar. Format: 16x24. 
(E012) 

 
 

Los 315                                  Ausruf: 80 € 
Underberg - Boonekamp Semper Idem, 
Rheinberg 1910 
Gegr. 1846.Stiche mit Firmenabbildung und 
diversen Produkten. Zahlreiche Fotos aus der 
Produktion. Leinenbindung, Ecken und Rücken 
oben leicht best0ßen. Ansonsten sehr gute 
Erhaltung. Format: 33,5x27. (E012) 

 
 

Los 316                                   Ausruf: 22 € 
100 Jahre Gebrüder Sulzer 1834-1934, 
Winterthur 
Maschinenbaufirma. 113 Seiten mit viele, teils 
ganzseitigen Zeichnungen von Oskar 
Zimmermann. Leinenbindung, Bibl.-Exemplar 
aus dem Archiv der Gutehoffnungshütte. Außen 
leichte Gebrauchsspuren. Format: 22x30. 
(E012) 

 
 

Los 317                                    Ausruf: 15 € 
Kreis Heinsberg - 75 Jahre 
Wirtschaftliche Unternehmen, 
Geilenkirchen 1975 
82 Seiten mit vielen, auch älteren Fotos, Karten 
und Personenportraits. Bibl.-Exemplar. 
Hardcover. Leicht lichtgebräunt. Format: 
19,5x21,5. (E012) 

 
 



Los 318                                   Ausruf: 20 € 
Nürnberg, 1938: Süddeutsche Apparate-
Fabrik GmbH: 10 Jahre SELEN 
Trockengleichrichter 
28 Seiten mit vielen Produktfotos. Text ergänzt 
um farbige Zeichnungen. Paperback. Geheftet. 
Etwas abgegriffen. Format: 21,5x29,5. (E022) 

 
 
Los 319                                   Ausruf: 20 € 
100 Jahre eines Altmünchener Bürger- 
und Geschäftshauses J. Roeckl, 
München 1939 
86 Seiten Paperback. Reliefcover in Golddruck.  
Zahlreiche Skizzen des traditionellen 
Handschuhherstellers. Format: 12,5x19. (E035) 

 
 

Los 320                                    Ausruf: 10 € 
Die Geschichte von Merck, Darmstadt 
2002 
"Was der Mensch thun kann ... ! Über 206 Seite 
Firmengeschichte mit vielen Abbildungen. 
Hardcover. Format: 17,5x27,5. (E036) 

 
 

Los 321                                    Ausruf: 35 € 
E. Merck - Chemische Fabrik, Darmstadt 
1927 
125 Seiten Firmengeschichte, Paperback. Teils 
mehr Fotoalbum als Textteile. Cover mit 
Prägelogo. Ecken bestoßen. Format: 23,5x31. 
(E004) 

 
 

Los 322                                  Ausruf: 45 € 
Bankhaus Gebrüder Schickler 1712-
1912, Berlin 1912 
350 Seiten, Büttenpapier, Leinenbindung. 
Stammtafel der Familie. 100 Seiten Anhang mit 
vielen Dokumenten. Cover und Rücken 
Goldprägedruck, Cover leicht, Rücken stärker 
ausgebleicht. Format: 23x28. (E004) 
 

 
 

Los 323                                    Ausruf: 15 € 
Schultheiss-Brauerei AG 1842-1967, 
Berlin 1967 

230 Seiten, Hardcover mit 
Kunststoffüberzug. Cover mit Logo. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 21,5x27,5. (E004) 

 
 

Los 324                                  Ausruf: 20 € 
Aktien-Zuckerfabrik Wetterau, 1883-
1958, Friedberg 
170 Seiten Hardcover. Teils etwas fleckig. 
Anschreibenkarte liegt bei. Format: 21x27,5. 
(E004) 
(Aktien siehe Los 775) 

 
 

Los 325                                   Ausruf: 10 € 
25 Thaler gut angelegt ... 150 Jahre 
Sparkasse Krefeld 1840-1990, Krefeld 
1990 
190 Seiten Firmengeschichte, Leinenbindung; 
Schutzumschlag. Viele Fotos und 
Dokumentenabbildungen. Format: 22x27,5. 
(E004) 
 

 
 



Los 326                                   Ausruf: 12 € 
Meilensteine - 125 Jahre Bayer 1863-
1988, Leverkusen 
625 Seiten Leinenbindung. Viele Abbildungen. 
Themen: Geschichte, Marktposition, Zukunft. 
Druckfrisches Exemplar. Format: 22,5x31. 
(E004) 
siehe auch Lose 452 und 453) 

 
 

Los 327                                   Ausruf: 25 € 
Die Chronik der Feldmühle, Stettin 1935 
400 Seiten, Leinenbindung mit Goldprägedruck 
auf Cover und Rücken. Die Texte werden 
ergänzt mit umfangreichem Bildmaterial, 
Faltkarten. Eine Gesamtansichtskarte liegt im 
Anhang. Gute Erhaltung. Bibl.-Ex. der 
Gutehoffnungshütte. Format: 23,5x34. (E004) 

 
 
Los 328                                    Ausruf: 70 € 
40 Jahre Gelsenkirchener Bergwerks-
Aktien-Verein 1873-1913 
24 Seiten Text + etliche Tiefdrucke und 
Textzeichnungen nach Original-Radierungen 
von  Hans Otto Poppenreuter. + ca. 20 Seiten 
Fotos von Betrieben, Abteilungen und 
Gesamtansichten einzelner Fabriken. Hardcover 
mit Leinenrücken, Ecken mit Kappen. Cover mit 

Prägelogo. Eine tolle Gestaltung in sehr gutem 
Zustand. . Format: 32,5x25. (E004) 

 
 

Los 329                                   Ausruf: 65 € 
Friedr. Krupp AG 1812-1912 
Aufwändige Festschrift. 276 Seiten mit vielen 
Abbildungen und Fotos. Doppelseitenabbildung 
des Gussstahlwerks in Essen 1912. Buntbilder 
nach Gemälden von O. Bollhagen aus Bremen. 
Leinenbindung. Guter Zustand. Format: 
36,5x27,5. (E004) 
 

 
 

Los 330                                  Ausruf: 22 € 
Denkschrift zur Hundertjahrfeier 
Württembergische Feuerversicherung 
1828-1928, Stuttgart 1928 
240 Seiten, Leinenbindung. Viele Dokumente 
und Fotos. Gute Erhaltung. Ecken bestoßen. 
Firmenlogo auf Cover. Format: 21x30. (E004) 
 

 
 

Los 331                                   Ausruf: 15 € 
Denkschrift zur Hundertjahrfeier 
Württembergische Feuerversicherung 
115 Jahre, Stuttgart 1953 
130 Seiten, Leinenbindung. Viele Dokumente 
und Fotos. Gute Erhaltung. Ecken bestoßen. 
Firmenlogo auf Cover. Format: 21x30. (E026) 

 
 

Los 332                                   Ausruf: 25 € 
Bugsier Reederei- und Bergungs-AG, 
Hamburg 1930 
Verbunden mit dem Nordischen Bergungs-
Verein, Hamburg und der W. Schuchmann 
Reederei in Bremerhaven. Ca. 50 Seiten mit 
umfangreichem, teils ganzseitigem Fotomaterial. 
Hardcover mit kleinem Fehler links unten. 
Lederrücken. Format: 29,21,5. (E026)
 

    
     

Los 333                                   Ausruf: 18 € 
100 Jahre Optik und Feinmechanik in 
Wetzlar, Wetzlar 1949 
62 Seiten mit zahlreichen Fotos und Frontispiz 
Begründer Carl Kellner. Bibl.-Ex. Format: 
16,5x24. (E026) 
 

 
 



Los 334                                    Ausruf: 18 € 
Chronik der Hamburgischen 
allgemeinen Versorgungsanstalt von 
1778 bis zur HANSA 
Lebensversicherung 1953 
72 Seiten Paperback mit zahlreichen Skizzen. 
Beilage: Festansprache Dr. Hitzler. Dekoratives 
Cover. Druckfrisch. Format: 16,5x23. (E026) 

 
 
Los 335                                   Ausruf: 20 € 
Gewerkschaft ver. Constantin der 
Grosse - 100 Jahre, Bochum 1949 
Festschrift, ca. 80 Seiten. Klappcover mit 
Lageplan im Ruhrgebiet. Im Anhang: 
Entwicklung der Berechtssame und große 
tektonische Übersichtskarte in Farbe. Format: 
21x29,5. (E026) 

 
 
Los 336                                   Ausruf: 10 € 
Geschichte der Hypo-Vereinsbank im 
Spiegel der Geschäftsberichte, 
München 1985 
100 Seiten Klebebindung. Viele historische 
Abbildungen und Fotos. Druckfrisch. Format: 
21x29,5. (E026) 

 
 

Los 337                                  Ausruf: 12 € 
Lloyd`s - A Tricentennial Celebration, 
London 1988 
106 Seiten Klebebindung. Viele Fotos, 
zahlreiche Werbung. Format: 21x29,5. (E026) 

 
 

Los 338                                    Ausruf: 12 € 
100 Jahre Deutscher Lloyd 
Versicherungs AG, Hamburg 1970 
Gegründet als Transport-
Versicherungsgesellschaft. 66 Seiten 
Klebebindung. Format: 21x29,5. (E026) 

 
 

Los 339                                    Ausruf: 12 € 
Die Entwicklung der Concordia 
Lebensversicherungs AG, Köln 1955 
Bilanzaufstellung - für Kapitalumstellung (?). 
Einzelne Seiten in (alter) Folie. Umfang ca. 25 
Seiten. Mit neuem Spar- und Versorgungsbuch. 
In Kunststoff-Schnellhefter mit goldenem 
Firmenlogo. Foemat: 25,5x32. (E026) 

 
 

Los 340                                   Ausruf: 20 € 
Naumann`s Zeitschrift für 
Versicherungswesen - 50 Jahre, Berlin 
1927 
Festausgabe, 52 Seiten, Hardcover. Bibl.-Ex. 
Hardcover mit Lederecken und Lederrücken. 
Format: 23x31. (E026) 

 
 

Los 341                                   Ausruf: 25 € 
Annalen des gesamten 
Versicherungswesens, Leipzig 1909 
Vierzigster Jahrgang. 900 Seiten Hardcover mit 
Lederrücken und Lederecken. 
Gesamtdarstellung mit Bilanzen der 
Gesellschaften. Eine Fundgrube. Format: 
20x28. (E026) 

 
 



Los 342                                   Ausruf: 25 € 
La Fondiaria nei suoi cento anni, 
Florenz 1979 
Festschrift in ungewöhnlicher Aufmachung mit 
vierlen Dokumenten, Tabellen und Fotos. 250 
Seiten, Leinenbindung. Druckfrisch. Format: 
24x32,5. (E026) 

 
 

Los 343                                   Ausruf: 28 € 
Düsseldorfer Rückversicheruns-AG, 
Sonderdruck 1928 
"Fotoalbum" mit 25 ganzseitigen Aufnahmen 
rund um das Bankgebäude. Dekoratives Cover; 
dort leider fleckig - Bilder einwandfrei. Format: 
32x24. (E026) 

 
 

Los 344                                   Ausruf: 25 € 
Leipziger Lebensversicherung 1830-
1930, Leipzig 1930 
Festschrift zur Jahrhundertfeier. 250 Seiten, 
Hardcover mit Lederrücken. Cover und Rücken 
mit Goldprägedruck und Firmenlogo. Frontispiz: 
Gründer  Johann Friedroich August Olearoius. 
Bibl.-Ex. in guter Erhaltung. Format: 21x30. 
(E026) 

 
 

Los 345                                   Ausruf: 22 € 

Alte Leipziger Lebensversicherungs-
gesellschaft auf Gegenseitigkeit - 125 
Jahre, Frankfurt 1955 
175 Seiten Hardcover mit Lederrücken. Cover in 
Prägedruck mit Goldlogo. Schuber. Druckfrisch. 
Bibl.-Ex. Format: 21x30. (E026) 

 
 

Los 346                                   Ausruf: 20 € 
50 Jahre Gerling-Konzern Versich-
erungsgesellschaften, Köln 1954 
50 Seiten mit vielen Fotos. Hardcover mit 
Leinenrücken. Chronik des Konzerns auf 
Klapptafel im Anhang. Bibl.-Ex. Cover 
angeschmutzt. Format: 24x32. (E026) 

 
 

Los 347                                   Ausruf: 18 € 
Juristische Gesellschaft - Festschrift 
zum 125jährigen Bestehen, Berlin 1984 
870 Seiten mit vielen Artikeln zu juristischen 
Themen. Kunstl4edercover. Format: 16x23,5. 
(E026) 

 
  

Los 348                                    Ausruf: 15 € 
Unterm Nordstern - 125 Jahre 
Versicherungen, Köln 1991 
208 Seiten  Leineneinband. Schutzumschlag. 
Geschichten zum und ums 
Versicherungswesen. Format: 23,5x30,5. 
Druckfrisch. (E026) 

 
 

Los 349                                   Ausruf: 20 € 
Allianz 50 Jahre, Berlin 1940 
48 Seiten im Zeitgeist. Klebebindung. 
Fotomaterial auch zum zukünftigen Firmensitz. 
Bibl.-Ex. Gute Erhaltung. Format: 21x30. Cover 
leicht angeschmutzt. (E026) 

 
 

Los 350                                   Ausruf: 15 € 
Gladbacher Versicherungs-Gesellschaft 
AG - 100 Jahre, 1961,  
Hauszeitschrift Brücke - Sonderausgabe. Ca. 50 
Seiten mit umfangreichen Fotomaterial. 
Paperback. Format: 21x30. Bibl.-Ex. (E026) 



    
     

Los 351                                   Ausruf: 10 € 
Henkel - 100 Jahre, Düsseldorf 1976 
200 Seiten Paperback. Umfangreiches 
Bildmaterial mit dreifacher Klappkarte der 
aktuellen Werksansicht in Holthausen. Format: 
21x29,5. Rücken oben leicht lose. (E026) 

 
 

Los 352                                    Ausruf: 17 € 
100 Jahre Donau-Versicherung, Wien 
1967 
185 Seiten Leinenbindung; Schutzumschlag. 
Viele Fotos, ausklappbare Karten. Format: 
23x26. (E026) 

 
 

Los 353                                   Ausruf: 20 € 
100 Jahre Börsengebäude in Stettin, 
Stettin 1936 
60 Seiten Text mit vielen Fotos, auch 
Innenansichten. Zahlreiche Werbung aus dem 
Settiner Raum. Format23x29. (E026) 

 
 

Los 354                                Ausruf: 15 € 
"Albinga" Versicherungsgesellschaft - 
50 Jahre, Hamburg 1951 
Sondernummer des hauseigenen Monatsblatts. 
Ca. 50 Seiten mit Fotos der 
Vorstandsvorsitzenden und diverser Immobilien. 
Cover mit Prägelogo. Bibl.-Ex. Format: 21x26,5. 
(E026)   
 

    
   

 

Los 355                                    Ausruf: 20 € 
Sparkasse der Stadt Köln - 125 Jahre, 
Köln 1951 
150 Seiten Klebebindung. Etliche 
Strichzeichnungen von Marianne Richter. 
Reliefkarte und etliche Fotos aus dem Bereich 
der Bank. Format: 21x28. Guter Zustand; Cover 
mit leichtem Lichtschaden. (E026) 

 
 

Los 356                                   Ausruf: 20 € 
Oldenburgische Versicherungs-
Gesellschaft, 1928 
Kompletter Jahrgang der Monatsschrift für die 
Vertreter der Versicherung. Hardcover 
gebunden, Lederrücken. Ca. 160 Seiten. 
Format: 16x23. (E026) 

 
 

 
 
 



Los 357                                   Ausruf: 25 € 
Denkschrift zum 25jährigen Bestehen 
des Verbandes Deutscher Privat-
Feuerversicherungs-Gesellschaften, 
Berlin 1896 
300 Seiten, Hardcover. Bibl.-Ex. Zustand 
gelesen. Format: 15,5x23. (E026) 

 
 

Los 358                                  Ausruf: 20 € 
Allgemeine Rentenanstalt zu Stuttgart - 
100 Jahre, Stuttgart 1933 
180 Seiten Leinenbindung. Cover mit 
Prägelogo. Anschreiben; Bibl.-Ex. Portraitfotos 
der Vorsitzenden, weiter Fotos auch von 
Wertpapieren  und zahlreiche Tabellen.. Guter 
Zustand. Format: 21x30. (E026) 

 
 

Los 359                                   Ausruf: 15 € 
Leitz-Ordnung 100 Jahre, Stuttgart 1971 

48 Seiten Paperback mit vielen Fotos. Cover 
angeschmutzt. Format: 21x27. (E026) 

  
    

Los 360                                    Ausruf:25 € 
Assecuranz Compass, 96. Ausgabe, 
Brüssel 1992/93 
Auf über 760 Seiten, eng bedruckt, 
Informationen zu Versicherungsunternehmen 
weltweit nach Staaten geordnet. Druckfrisch. 
Kunstlederbindung mjit Goldprägedruckauf 
Cover und Rücken. Format: 21,5x30x4,5. 
(E026) 

 
  
Los 361                                  Ausruf: 18 € 
Braunschweigische Landes-
Brandversicherungsanstalt 200 Jahre, 
Hannover 1954 
128 Seiten Paperback mit vielen Skizzen. 
Anschreiben. Format: 19x26. (E026) 

 
 

Los 362                                    Ausruf: 10 € 
Eduard Gerlach Chemische Fabrik - 100 
Jahre, Lübbecke 1968 
24 Seiten als Doppelpapier. Leinenbindung. 
Goldprägecover. Druckfrisch. Format: 
16,5x23,5. (E026) 
 

 
 

Los 363                                    Ausruf: 13 € 
Feuerschadenverband Versicherungs-
verein auf Gegenseitigkeit - 50 Jahre, 
Bochum 1969 
96 Seiten Hardcover. Bibl-Ex. Cover in 
Goldprägedruck. Viele zeitliche Dokumente. 
Druckfrisch. Format: 21x25,5. (E026) 
 

 
 

Los 364                                    Ausruf: 12 € 
Gothaer Lebensversicherung 150 Jahre 
- Verpflichtung und Leistung, Göttingen 
1977 
62 Seiten Leinenbindung, kleiner Wasserschden 
einige Blätter. Anschreiben. Schutzumschlag. 
Format: 20x24,5. (E026) 



 
 

Los 365                                   Ausruf: 10 € 
Mercedes-Benz - Broschüre zu 75 Jahre 
Motorisierung, 1961 
24 Seiten, geklebt mit vielen Fotos. Format: 
20,5x21. (E026) 

 
 

Los 366                                   Ausruf: 18 € 
Hundert Jahre Victoria Versicherung, 
Berlin 1953 
260 Seiten Leinenbindung. Viele Dokumente 
und Portraits. Format: 18x26. (E026) 

 

Los 367                                    Ausruf: 20 € 
100 Jahre Aloys Gather, Grafischer 
Betrieb, Mönchengladbach 1964 
Firmengeschichte mal anders. Text ergänzt 
durch bunte Aquarelle. Im zweiten Teil des 
Buches viele Fotos aus der Zeit. 
Schutzumschlag. Format: 24x20. (E026) 

 
 

Los 368                                   Ausruf: 15 € 
Bayerische Vereinsbank 100 Jahre, 
München 1969 
570 Seiten, Leinenbindung. Etliche Dokumente 
und Fotos. Schutzumschlag. Format: 16,5x25,5. 
(E026) 

 
 

Los 369                                    Ausruf: 20 € 
Mitteldeutsche Creditbank - 100 Jahre, 
Frankfurt 1956 
70 Seiten mit geklebten Fotos und Materialien. 
Leseband mit altem Geldschein. Anschreiben. 
Guter Zustand. Format: 20x21. Bibl.-Ex. (E026) 

 

Los 370                                  Ausruf: 10 € 
Berlin-Kölnische Lebensversicherung - 
100 Jahre, Köln 1995 
185 Seiten Paperback mit umfangreichem Bild- 
und Dokumentationsmaterial. Druckfrisch. 
Format: 19x26. (E026) 

 
 

Los 371                                   Ausruf: 30 € 
Land-Feuersozietät der Provinz 
Brandenburg, Berlin 1911 
Ëinmal Satzung, zum anderen Allg. 
Bedingungen für die Versicherung 
unbeweglicher Sachen. Jeweils Hardcover mit 
Leinenrücken. Format: 20x26,5. (E026) 

 
 

Los 372                                    Ausruf: 18 € 
Landschaftliche Brandkasse - 200 
Jahre, Hannover 1950 
72 Seiten Hardcover. Viele Abbildungen und 
Fotos. Goldprägecover. Gute Erhaltung. Format. 
21x30. (E026) 



 
 

Los 373                                    Ausruf: 14 € 
Badenia Bausparkasse GmbH - 50 
Jahre, Karlsruhe 1981 
70 Seiten, Paperback. Viele Abbildungen. 
Format: 21x20. (E026) 
(siehe auch Los 512) 

 
 

Los 374                                    Ausruf: 30 € 
Brandkasse der Provinz Westpreußen, 
Danzig 1916 
Bericht über die Verwaltung. 16 Seiten, viel 
Bildmaterial. Ungewöhnliche Gestaltung. 
Format: 22x30,5. (E026) 

 

Los 375                                    Ausruf: 50 € 
New First Netherlands Insurance Bank 
Ltd. - 50 Jahre, Amsterdam 1952 
16 Seiten, meist links ein Foto. Format: 27x19,5. 
(E026) 

 
 
Los 376                                   Ausruf: 15 € 
L.W. Cretschmar - 125 Jahre Schiffahrt, 
Spedition, Düsseldorf 1961 
28 Seiten Paperback. Mehr Bildmaterial als 
Texte. Format: 22x26,5. (E026) 

 
 

Los 377                                  Ausruf: 22 € 
Münchener Rückversicherungs-
Gesellschaft - 50 Jahre, München 1955 
70 Seiten mit farbigen Portraits der 
Vorsitzenden und diversen farbigen Abb. von 
Gemälden aus dem Münchener Raum. 
Leinenbindung. Gute Erhaltung. Bibl.-Ex. 
Format: 24,5x29,5. (E026) 

 
 

Los 378                                   Ausruf: 15 € 
Central Krankenversicherung AG 50 
Jahre, Köln 1963 
60 Seiten, Leinenbindung. Anschreiben. Fotos 
aus Köln. Gute Erhaltung. Format: 21x30. 
(E026) 

 

Los 379                                   Ausruf: 16 € 
La Bourse est la vie - Kleine Geschichte 
der Hamburger Börse, 1958 
Zur 400 Jahr-Feier; Hrsg.: Hamburger 
Abendblatt. 14 Seiten Paperback mit 
umfangreichem historischem Material. 
Anschreiben. Cover leicht angeschmutzt. 
Format: 29,5x21. (E026) 

 
 

Los 380                                   Ausruf: 18 € 
50 Jahre Allianz - Geschichte der 
Deutschen Privatversicherung, 
München 1940 
230 Seiten Hardcover. Goldprägedruck, 
Lederrücken. Bibl.-Ex. Im Anhang Faltblatt 
Entwicklungsgeschichte der Allianz als 
Flussdiagramm. Format: 25x33. (E026) 

 
 

Los 381                                  Ausruf: 200 € 
Wirtschaftsliteratur/Festschriften - LOT 
- ca. 170 Positionen 
U.a. . In Bananenkiste. Sammlung von 170 
Firmenfestschriften und wirtschaftsge-
schichtlichen Büchern ab 1885. Dabei mehrfach 
Krupp, Banken, Bergbau u.a. Viele ältere 
Bücher auch vor 1900 bzw. 1945 in guter 
Erhaltung. Sehr schöner Posten!  (E012) 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 382                                    Ausruf: 32 € 
Altenhundem, 1865: Bergbau und 
Hütten Actie-Verein Lene-Ruhr 
Abb. der Meggener-Eisenwerke. Zwei 
Medaillen, reiche Verzierungen. Doppelblatt. 
Knickfalte. Kleiner Rostfleck oben. Format: 
22,5x28,5. (E002) 

 
 



Los 383                                   Ausruf: 15 € 
Altona, 1915: W. Tollgreve & Co., 
Fischräucherei, Fischkonserven 
Abb. der Fabrikvor Stadtsilhouette. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 22x29. 
(E027) 

 
 

Los 384                                   Ausruf: 17 € 
Altona/Kiel, 1906: H. Ivens, 
Seefischgroßhandel, Konservenfabrik, 
Räucherei 
Abb. der Fabrik, des Geschäftes und eier 
Auswahl an Fische. Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E027) 

 
 

Los 385                                   Ausruf: 16 € 
Altona-Ottensen, 1907: Emil Janssen, 
Fischräucherei, Fischkonserven 
Abb. der Fabrikanlage mit Ladeszene im Hof. 
Handelsmarke. Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E027) 

 
 

Los 386                                   Ausruf: 26 € 
Amöneburg/Biebrich, 1925: Dyckerhoff 
& Söhne GmbH, Portland-Cement-
Fabrik - 2 Papiere  
Gleiche Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. am 
Rhein. Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22x29. (E002) 

 
 

Los 387                                    Ausruf: 49 € 
Aschersleben, 1895-99: D. Chr. Kuntze, 
Seifenfabrik Maschinenöle, 
Talgschmelzer - 3 Papiere 
Zwei unterschiedliche Motive. Abb. der beiden 
Produktionsstandorte, Fabrikmarke, florale 

Elemente. Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E027) 

 
 

Los 388                                   Ausruf: 24 € 
Aschersleben, 1887: Otto Weinmeister, 
Lager technischer Artikel - 3 Papiere 
1x Abb. mit sechs Geräten; 2x einfache 
Darstellung. Knickfalte. Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 389                                   Ausruf: 20 € 
Augsburg, 1896: Wilh. Butz & Söhne, 
Baumwollweberei 
Abb. der großen Fabrikanlage vor 
Stadtsilhouette. Lager- und Wohngebäude, 
Medaillen, florale Elemente. Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E008) 

 
 
Los 390                                   Ausruf: 29 € 
Augsburg, 1902/03: Wilh. Butz & Söhne, 
Baumwollweberei - 2 Papiere 
Unterschiedliche Abb. mit Fabrikanlage, 
Lagerstätten und Geschäftshaus. Medaillen. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 22x29. 
(E027) 

 
 

Los 391                                    Ausruf: 16 € 
Augsburg, 1907: AG "UNION" 
Vereinigte Zündholz- & Wichse-
Fabriken 

Abb. der fünf Produktionsstandorte in 
Augsburg, Deggendorf, Kempten, Aalen und 
Habelschwerdt. Verzierungen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
21,5x28,5. (E008) 
.  

 
 

Los 392                                   Ausruf: 16 € 
Bad Harzburg, 1905: Harzer 
Brunnengesellschaft Juliushall mbH 
Schutzmarke (seit 1569), diverse Medaillen, 
Hoflieferant; Verzierungen. Kleine 
Abheftlochungen. Knickfalte. Format: 22,5x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 393                                   Ausruf: 15 € 
Bad Kreuznach, 1910: E. Wolff & Co., 
Essigfabrik Brennerei 
Abb. des Gesamtkomplexes sowie sechs kleiner 
Vignetten aus Verarbeitung und Lagerung. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 19x23. 
(E008) 

 
 

Los 394                                    Ausruf: 14 € 
Bahrenfeld, 1911: A.L. Mohr GmbH, 
Margarinefabrik 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. 
Abheftlochung, Kickfalten. Format: 22x29. 
(E027) 

 
 

 



Los 395                                   Ausruf: 14 € 
Barleben-Magdeburg, 1926: Gebrüder 
Spoer, Kakao- u. Schokoladewerke 
Abb. der großen Fabrikanlage. Schutzmarke. 
Abheftlochung, Kickfalten. Format: 22x29. 
(E027) 

 
 

Los 396                                   Ausruf: 15 € 
Barmen, 1911: S. & R. Wahl, 
Bekleidungsgeschäfte 
Abb. der beiden Eckgeschäftshäuserin der 
Werther und der Mittelstraße. Verzierungen. 
Zeugnis für Verkäuferin. Knickfalten. Format: 
21,5x28. (E009) 

 
 
Los 397                                   Ausruf: 18 € 
Barmen, 1910: Walbrecht & Fernau, 
Holzhandel 
Abb. der Werksanlage mit großer Außenfläche, 
Eisenbahnviadukt und Innenansicht Kickfalte, 
Format: 22x28,5. (E012) 

 
 

Los 398                                    Ausruf: 22 € 
Barmen, 1886: Emil Zinn & Hackenberg, 
Weberei 
Abb. der Fabrikanlage mit Ladeszene, im 
Hintergrund Eisenbahn. Medaillen. Doppelblatt. 
Abheftlochung, Kickfalten. Format: 23x28,5. 
(E027) 

 
 

Los 399                                    Ausruf: 60 € 
Bautzen, 1880-1902; Gebr. Weigang, 
Lithoanstalt, Druckerei - 3 Papiere 
Unterschiedliche, äußerst dekorative 
Abbildungen. Firmengebäude, Verzierungen, 
Allegorien, teils in Farbe. Knickfalten. Formate: 
23x28. (E002) 

 


